

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados
al precio de 30 cént. de peseta al mes en la isla
En provincias, 1'30 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 8 céntimos por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.
Los no suscritores á 10 id.

SECCION RELIGIOSA.

MIÉRCOLES 8. ✠ *La Natividad de Nuestra Señora.*

JUEVES 9.—El Beato Pedro Claver, confesor.

VIERNES 10.—San Nicolás de Tolentino, confesor.

SÁBADO 11.—S. Paciente, obispo.

CULTOS.

Miércoles 8.—La Misa y el oficio divino son de la Natividad de Maria Santísima, con rito de segunda clase con octava y color blanco, haciéndose conmemoracion de S. Adrian.

En la Catedral predica el M. I. Sr. Canónigo Magistral.

REFORMAS DE LA IMPRENTA.

El periódico italiano *L'Arte della Stampa* publica un curioso artículo que merece ser tomado en consideracion.

Una triste verdad, comprobada por diarios hechos es que la oftalmía, la debilidad de la vista y otras múltiples enfermedades de los ojos van aumentando en espantosas proporciones.

Varias son las causas de esta recrudescencia; pero sólo trataremos de la que se relaciona con la parte material de la prensa; tal es la miopía, producida ó aumentada por el uso siempre mayor de la lectura y de la escritura, pues recientemente se ha sostenido que la debilitacion de la vista obedece en muchos casos á la manía de obligar á los niños desde muy pequeños á que

escriban y formen las letras con cierta elegancia.

Es un hecho que médicos, maestros y periodistas vienen ocupándose há tiempo de esta enfermedad que invade nuestras escuelas. El Colegio médico de Munich se ha dirigido al Gobierno pidiéndole seriamente que estudie la cuestion.

No cabe duda que esta, es muy compleja. Buscando la causa mas directa, hallóse que el daño consistía en los caracteres tipográficos sobrado pequeños, en el papel excesivamente blanco y lustroso, y en el color de la tinta.

Levantóse una verdadera cruzada en favor de esta ó aquella tinta, de tal ó cual papel de color, y cada uno ha defendido, con la palabra y con el ejemplo, la propia opinion.

El tipógrafo aleman J. Minkman, de Aruheim, es entusiasta defensor del uso de la tinta azul ó aun negra en papel verde. Y para convencer con una prueba ocular, ha estampado nn librito con estos dos colores, en el cual se discute ampliamente la cuestion. Muchas personas que han leído el opúsculo del Sr. Minkman, impreso en los dos colores que preconiza, afirman que no se han fatigado la vista.

En este mismo año, la librería de Guillermo Issleih, de Berlin, ha publi-

cado una *Historia* en tipos de color azul fuerte y papel verde claro, «combinación de tintas (dice el *Bulletin de l'imprimerie et de la Librairie*, de París) que, según la opinión de muchos médicos, es la más favorable á la vista.

Algunos años atrás el célebre Carlos Babbage, inventor de la máquina calculatriz, hizo una serie de experimentos, los cuales le condujeron á la conclusión de que la tinta ménos nociva para los ojos era la negra en papel amarillo.

Desde bastante tiempo muchos escritores profesionales, especialmente directores y redactores de diarios, obligados á escribir casi siempre bajo la acción de la luz artificial, usan papel amarillo y aun de color naranja con preferencia al blanco, como ménos nocivo á la vista.

Por su parte, los alemanes, sin lamentarse poco ni mucho del papel ni de los colores, reconocen unánimes, como deletéreo á la vista, el uso, vigente desde hace cuatro siglos, de los caracteres góticos de formas bruscas y angulosas.

Un periódico técnico alemán ha propuesto recientemente sustituir con tinta azul la negra, á fin de obviar el indicado inconveniente.

En Francia se preconizan, con el mismo objeto, la tinta ó el papel verde, habiéndose hecho ya impresión de este género.

En Italia se imprimieron libros en papel y caracteres de colores hace ya siglo y medio, por más que haya pretendido alguien que este doble uso es moderno.

El eruditísimo conde de Mazzucheli, entre sus muchos trabajos filológicos y sus varias importantes monografías, imprimió en 1830, con los tipos de Sonzogno y compañía de Milan, la *Vita di Prieto Aretino*, y todos los ejemplares se estamparon, parte en papel color de canario y parte color verde guisante.

Pero ántes y después, numerosos

son los ejemplos de publicaciones tipográficas de toda especie hechas en papel de color. Más raras son las impresiones con tinta de color, y tal vez para la conservación de la vista sería recomendable un color más homogéneo que el negro, tanto en la tinta como en el papel.

La tipografía del *Arte della Stampa* ha publicado libros y opúsculos con tinta de color bistre, que hemos visto empleada hasta por los principales tipógrafos franceses en sus mejores ediciones.

Creemos que, siendo este el color que con mayor facilidad puede usarse, aunque más costoso que el negro, es quizá el más apropiado para sustituir á este último, el cual, cuando es muy moreno, sale brillante con exceso si se usa en papel blanco, aunque no esté glaseado.

Desearíamos que nuestros tipógrafos hiciesen experimentos, ya que la cosa lo merece, y no es de poca importancia, la salvación acaso del más importante de nuestros sentidos.

Es preciso excluir desde luego los colores irregulares y chillones, que no pueden dar muy buen resultado y que por su precio sólo pueden ser adoptados en los trabajos de luto.

¿Es preferir imprimir con tinta de color neutro, como son la tierra de Siena calcinada y otras semejantes, ó bien como algunos suponen por la homogeneidad de las tintas, y sobre todo porque han de evitarse las superposiciones de colores harto brillantes y opuestos entre sí, ó bien débese emplear papel fabricado con matiz verde é impreso con tinta verde de color más intenso?

Tal es la cuestión, en la que urge una solución satisfactoria, toda vez que no nos parece seria y perentoria aquella en que se fundan algunos tipógrafos de que un uso común, existente desde cuatro siglos en un pueblo, difícilmente cede á las innovaciones mién-

tras no se sienta universalmente la imperiosa necesidad de una modificación.

Ahora bien: puesto que esta necesidad existe ya y es generalmente sentida, parécenos que no ha de dudarse en buscar y experimentar los paliativos, los remedios á un mal innegable y que se hace cada vez mayor.

Es de esperar que municipios y gobiernos, viendo los ensayos felices y las saludables invenciones, fomenten las tentativas y les ofrezcan incremento y estension; haciendo obligatoria la impresion ó papel en colores, especialmente para los libros de enseñanza.

Terminemos con algunos consejos que completan los que días pasados dábamos al ocuparnos del folleto del doctor Peña.

No trabajar mucho de noche, especialmente en locales donde el aire puede ser viciado por exhalaciones, por gas, humo, etc., y levantarse una hora mástemprano todas las mañanas para dar un buen paseo al aire libre y tambien haciendo un poco de gimnástica pulmonar.

No leer caminando, ni á la mesa, ni en el lecho, ni á luz de candela, ni de petróleo, ni á luz sobrado viva ó harto débil; y finalmente:

Lavarse la cara y los ojos varias veces al dia con agua fresca, enjugándose con paño propio y no con el comun del taller. Asi se temple y descansa la vista fatigada.

CRÓNICA.

Marruecos.

La expedición del sultán de Marruecos al Sus— dice *El Eco de Ceuta*— parece empieza á última hora á ofrecer sérios temores. Algunas kabilas insubordinadas recibieron á su jefe con muestra de desagrado, viéndose su majestad en la alternativa de emplear la fuerza para

hacer reconocer los derechos de su soberanía.

No obstante esta enérgica actitud, los rebeldes persistieron en sus intentos, entablándose una lucha de la que resultaron varias víctimas de una y otra parte.

Dado el espíritu poco obediente y desleal de la mayoría de los moradores de aquellas provincias, es de temer, y con fundamento, que la idea de la rebelion aumente desde el momento en que el ejército imperial abandone el Sus.

Esta iniciativa inesperada habrá de retardar necesariamente la vuelta del emperador á su córte, y proporcionará nueva demora á las transacciones comerciales que con tenacidad tanta persiguen algunas naciones europeas.

Colombia.

La República de Colombia ha consignado en la Constitucion que acaba de votar el siguiente artículo:

«La religion Católica, Apostólica, Romana es la de la nacion; los poderes públicos la protegerán y harán que sea respetada como esencial elemento del orden social.»

Austria-Ungria.

Un ingeniero de Praga (Austria Hungría) ha construido un carruaje sobre el que, montando una caldera de vapor, su máquina motora y un dinamo, todo sobre un zócalo único, se puede producir una corriente eléctrica capaz de alimentar seis focos de arco voltáico de 1,000 bujias de intensidad cada uno. Este vehículo, en condiciones de ser trasportado por el ferrocarril, llevará el medio de alumbrar un sitio de trasbordo, en caso de contratiempos en las vias férreas, tanto para comodidad de los viajeros, como para activar los trabajos de reparacion durante la noche, sirviendo en todo tiempo para iluminar el interior de los túneles.

Es posible que desde hoy en adelante

este nuevo vehículo forme parte de los trenes de socorro.

Alemania

Poco há partieron de Viena para Lourdes 5600 peregrinos austriacos, entre ellos varios miembros de la aristocracia. Iban en un tren especial, después de haber asistido á los divinos oficios en la catedral de San Estéban.

Esta es la primera peregrinacion á Francia de un país en que se habla alemán desde la guerra franco-prusiana.

Los peregrinos llevaban una bandera votiva á Nuestra Señora de Lourdes, que es toda una obra de arte, y estuvo espuesta en la semana anterior en el Museo de Viena.

Las pinturas están hechas por los artistas Storck y Rieser, de Viena, y el bordado ha sido ejecutado por las Hermanas del convento de Jesus, de Dabling.

La bandera es de seda encarnada y blanca, y el bordado en oro y sedas de todos colores. En los cuatro ángulos lleva medallones de los santos patronos de la familia imperial de Austria.

Francia.

En Breslau tuvo lugar el 27 del pasado Agosto la 33 asamblea general de los católicos alemanes, convocada por el príncipe Loewenstein. El órgano de Mons. Korum, Obispo de Tréveris, resume de este modo las reclamaciones de los católicos:

«1.º Restablecimiento de la seccion católica en el ministerio de Cultos.

2.º Abrogación de la ley escolar, que reserva á los institutos del Estado la enseñanza de la Religion católica en la escuela.

3.º Restablecimiento de los artículos 15, 16 y 18 de la Constitucion prusiana, que garantizan la libertad de la Iglesia.

4.º Abrogacion de la ordenanza que sujeta á los Obispos al juramento civil.

5.º Abrogacion de la ley que regula

las sillas diocesanas vacantes.

6.º Abrogacion de la ley [suprimiendo las asignaciones al Clero.

7.º Abrogacion de la ley prusiana ya mitigada entre las Ordenes religiosas.

8.º Abrogacion de la ley del Imperio contra la Compañia de Jesus y las Ordenes y Congregaciones que se suponen le estén afiliadas.

9.º Abrogacion de la ley de destierro de los sacerdotes, en virtud de la cual, todo sacerdote sospechoso de hostilidad al Estado puede ser expulsado.

SECCION LOCAL.

NATIVIDAD DE MARIA.

Bendigamos al Señor y entonemos himnos de júbilo, regocijémonos y levantemos la abatida frente, vuelvan la alegría y la esperanza á nuestros corazones, porque una brillante y luminosa estrella, precursora de una era de bienandanza y felicidad para la triste prole de Adan, ha aparecido ya.

Hoy amanece la aurora tantas veces suspirada por los Patriarcas y Profetas, objeto de las ansias de todas las generaciones por espacio de cuarenta siglos.

Van á cumplirse los oráculos del Edén.

Dios será glorificado y el hombre redimido.

La cabeza de la infernal serpiente, origen de nuestra desgracia, será aplastada, y el género humano degradado y abatido por el pecado recobrá su primitiva dignidad, y reconquistará sus antiguos derechos.

Dia de celestial regocijo en que los ángeles, pulsando sus célicas arpas y entre raudales de melodiosas armonias, bendicen al Excelso y adoran su inefable bondad para con el hombre

miserio y proscrito; y descendiendo á la tierra, eslabonan de nuevo las aureas cadenas que la unen al cielo, rotas en mal hora por la humana soberbia.

¡Día grande! bienvenida seas; yo te saludo con amor, porque tu nos traes la anhelada paz, y contigo viene el riquísimo tesoro de todas las gracias, el abundante conducto de las divinas misericordias, la feliz predestinada para corredentora del mundo, la Madre de nuestro Dios.

Niña celestial, divina Maria: tu eres la estrella luminosa, la brillante aurora, que nos anuncia la aparición del refulgente sol de justicia, Cristo Jesus.

Oid mares, que en revueltos torbellinos amenazais sumergir al mundo entre embravecidas olas, y calmaos, que aquí está Maria.

Oid huracanes, que haceis hablar á los bosques el lenguaje del horror, y enmudeced desde hoy, que aquí está Maria.

Retiraos truenos, á cuyo aterrador estampido tiemblan los montes y se estremecen los valles, que aquí está Maria.

Atended cielos, que resonais en eternas armonias, escuchad pueblos y naciones, que en humilde cuna está durmiendo, recién nacida, la elegida desde la eternidad para levantar á la caída humanidad y encadenar con mano fuerte las potestades del averno.

Ella es la que con Dios estaba ¡oh mundo! al delinear tus perfecciones.

Cuando ponía los fundamentos á la tierra, cuando señalaba al mar sus límites, y daba curso á los rios y origen á las fuentes, con Él estaba.

Todos tus encantos ¡oh majestuoso mundo! reflejo son de la belleza sin par de Maria.

La azucena, que ostentaba con pri-

mor sus pétalos de oro, recogió en su seno su nítida blancura; y la purpurina rosa, que entreabriendo su caliz envia al cielo sus perfumes, del purísimo aliento de su boca los recibió!

Es Maria la que prestó á la nieve su blanca vestidura, al firmamento su régio manto, al sol la luz de su frente y á las estrellas el brillo de su diadema.

¿Quién es, pues, esta niña arrebatadora? ¿Es un ángel? No; es la Reina de los ángeles.

¿Será querubin? No, que estos forman la corona de sus majestuosas sienes. No es ángel ni serafín, es la hija del Eterno, es la Madre de Dios.

Es más aun; es la abogada del genero humano, la madre del pecador, consuelo del triste, refugio del errante peregrino.

Acudid á Ella cuantos esteis afligidos y llenos de tribulaciones, que á todos os aliviará!

Levanta ¡oh Niña celestial! tu manecita para bendecir al mundo. Bendice la Iglesia; bendice la España; bendice al justo y al pecador.

Venid Señora á reinar entre nosotros; venid á conquistar corazones, y volveos con los trofeos de la victoria.

Bendíceme á mi, y á cuantos en este momento fijos están en mi mente, y cobíjanos á todos bajo tu celestial proteccion.

V. V. P.

Puesto que el mal moral como el físico encuentran en la débil naturaleza más fácil acceso y rápida propagacion que el bien, deber es de cuantos nos preciamos de católicos, contribuir á contrarestar aquella nociva tendencia de las malas doctrinas y aviesas pasiones con la publicacion de las más puras y bellas manifestaciones de la ver-

dad y belleza del bien por excelencia, la Religión católica.

Digna de eterno recuerdo y de los más justos honores de la publicidad, es la que presenciarnos el domingo próximo pasado, en que gran multitud de hombres de todas clases, hicieron procesionalmente con ejemplar compostura y recogimiento, las visitas prescritas para lucrar el actual plenísimo Jubileo.

Los ejercicios de preparación conforme oportunamente anunciamos, tuvieron lugar en la iglesia de nuestra Sra. del Rosario, versando los sermones, sobre el santo Jubileo en sus relaciones con el individuo, con la familia y con la sociedad: asuntos interesantísimos y en cuyo desarrollo los tres oradores encargados de predicar la palabra divina, llenaron debidamente su cometido.

El domingo por la tarde después del sermón, organizóse la procesión siendo imponente y grandiosa por la gran multitud de hombres que á ella concurrieron calculándose en unos 600 aproximadamente los que en ella tomaron parte. Ciertamente que, sabíamos de antemano que Ciudadela es una población eminentemente católica, pero ante el bellissimo espectáculo que acabamos de presenciar, ya no nos cabe dudar de ello, y henchido nuestro corazón de purísima alegría, hemos dicho; mucha, mucha es la fe de nuestro pueblo.

Precedía la procesión, el bellissimo estandarte de la sociedad de S. Luis, en pos del cual venía una gran multitud de hombres, siendo llevadas en el centro de la procesión, las imágenes de S. Luis, S. José y Sta. Escolástica, acompañadas de dos largas hileras de socios que llevaban cirios encendidos y linternas al lado de su respectivo

Patrono. Descollaba también entre esta gran multitud, el hermoso pendón del gremio de labradores y en último término seguía el clero, cerrando la marcha el M. I. Sr. D. Sebastian Vives, dignidad de Arcediano y Director de la sociedad de S. Luis; el licenciado D. José Llorens, Pbro., Presidente de la sociedad *El Amparo*; el reverendo D. Juan Morera, Pbro., Mayordomo de la Cofradía de S. José; el Lic. D. Pedro Moll, Pbro., Regente de la parroquia de la Catedral en calidad de Presidente de la sociedad de Santa Escolástica y el Rdo. D. Miguel Faner, Pbro., Ecónomo de S. Francisco.

Durante el trayecto que media de una á otra iglesia se rezó el santo Rosario en voz alta, habiendo sido necesario colocar varios clérigos en dos distintas partes de la procesión, para dirigir el santo rezo.

Bien, muy bien podemos otra vez clamar y con más razón si cabe que nunca. Bien, muy bien por los decididos ciudadelanos que el domingo pasado, no se acobardaron de dar público testimonio de sus creencias y con ánimo denodado demostraron ser hijos dóciles y amantes de la Iglesia. Si, carísimos compatriotas, disteis un espectáculo en extremo edificante á vuestros semejantes y muy agradable á Dios y á los Angeles.

¡Loor, pues, y eterno parabien á los que no os desdeñasteis de concurrir á tan bellissimo acto! ¡cuanto os aventajais á los pusilánimes, que por indiferencia ó por *humano respeto* no tienen valor para confesar públicamente ser soldados de Cristo!

Reciban también la expresión de nuestra más sincera enhorabuena los iniciadores y propagadores de la indicada función, la cual nunca se

borrará de la memoria de cuantos tuvieron el gusto de presenciársela.

Pronósticos para el mes de Setiembre.—Durante la primera quincena será muy probable que se presenten llúvias benéficas, acompañadas, sin embargo, de alguna tronada y revolución atmosférica. Pasada esta época, una fuerte tempestad acompañada de granizos y chispas eléctricas sobrevendrá en algunos puntos, que causará algunos daños é inundaciones.

Hemos recibido con la mayor regularidad hasta la entrega doce de la novela que con el título de *Catalina* viene publicando nuestro particular amigo D. Antonio Cursach. A juzgar por los diferentes personajes que en ella figuran y por el bien coordinado enlace que existe entre los diferentes episodios que en la misma aparecen; nos prometemos un desenlace que corone debidamente la obra, y que está en armonía con el fin propuesto por el autor. Y puesto que hablamos del Sr. Cursach á fuer de imparciales debemos decir aunque molestemos algo su modestia, que hemos tenido ocasión de ver algunos trabajos de difícil composición ejecutados en su imprenta, siendo de admirar su corrección y limpieza, lo cual recomienda altamente los servicios de los señores *Cursach y Leon*.

Habiendo hecho una colecta entre los habitantes de S. Cristóbal, para aliviar la desgracia de aquella familia en que se le incendió el horno, dicha colecta ha dado por producto unas ochenta pesetas. Así nos lo han asegurado.

El domingo próximo, segundo de

mes, los asociados de la Purísima y de San Luis Gonzaga tendrán la misa de comunión mensual á las 7 y media en la iglesia de San Agustín; y por la tarde á las 3 y media los ejercicios de costumbre con esposición de S. D. M. y plática á cargo del M. I. Sr. Arcediano Director de la Asociación.

Para satisfacer los piadosos deseos de una piadosa persona, y conforme anunciamos en otra ocasión, van á celebrarse en la iglesia de San Agustín, principiando el juéves próximo al anochecer, una solemne Novena dedicada á Ntra. Sra. del Cármen.

Siendo tan popular como lo es aquí la devoción á Maria Santísima bajo la dulce advocación del Carmelo, esperamos que las funciones de la anunciada Novena han de ser sumamente concurridas.

El periódico musical *Le Menestrel*, da noticia un gran descubrimiento:

El caballero Van Elewyck, compositor belga, ha resuelto un problema que era hace mucho tiempo motivo de pesquisas y trabajos entre los músicos. Se trata de un aparato que, aplicado á un piano ó un órgano cualquiera, va estampando todo lo que se toca en el instrumento.

Este aparato, al que su inventor ha dedicado treinta y ocho años de experiencias, es de inapreciable valor para los que improvisan y para los poco hábiles en escribir la cifra musical. En cambio los editores renegarán del público á comprar música, y más en naciones como España, donde todavía se pide prestado la pieza y el libro, que vale una peseta.

El caballero Van Elewyck ha hecho funcionar su invento en el real palacio ante varios inteligentes, entre los cuales se contaba la reina, que felicitó calurosamente al descubridor.

Este se dispone á llevar inmediatamente su nuevo aparato á las principales capitales, comenzando por Paris.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADOS

De Palma, pailebot «Margarita», de 19 ts. pat. Martin Pou, con 3 trip. y efectos.

DESPACHADOS.

Para Argel, pailebot «San José», de 47 ts. pat. Gabriel Mercadal, con 7 trip., 3 pasag. y sillares.

Últimas noticias segun los telegramas publicados por varios periódicos.

En Filipópolis se intentó descarrilar el tren que conducía el Príncipe Alejandro.

Se dice que el citado Príncipe ha abdicado la Corona en vista de las dificultades con que tropieza, pero otros desmienten la noticia.

En Barcelona continuaba el sábado la huelga de los albañiles y se anunciaba otra de carpinteros.

No es exacto que dentro de breves días la Corte deba marchar á S. Sebastian.

En Madrid los ministeriales han ganado las mesas en gran mayoría.

VARIEDADES

Hé aquí un remedio sencillo recomendado por un colega para que las palomas se aclimaten en un palomar.

Untar las perchas y demás objetos del palomar que sea nuevo para ellas, con aceite de anís. Les gusta tanto á las palomas el olor de este aceite, que en algunas colonias se sueltan palomos con dicho aroma los cuales vuelven

acompañados de sus correspondientes hembras.

El aceite de anís se prepara poniendo 20 gramos de anís en una libra de buen aceite de oliva, permaneciendo en infusión por espacio de unos diez días.

Charada en salto de caballo

da	a	mi	Mien	do	es	le	can-
ca	tras	To	que	sa	tó	to	Y
lum	u	ran	llas	ia	tó	do	res
la	la	Ve	na	e	les	es	re
gua	bra	y	faro	tre	ho	pe	to
aun	llu	Un	les	no	do	ai	co
do	po	ca	sa	los	do	che	a
via	Ni	por	to	yen	pri	al	con

Empieza en la casilla n.º 1 y termina en la 64.

JUANITO JAQUECA.

(La solución, el sábado próximo.)

ANUNCIOS.

DEPÓSITO DE CARBONES MINERALES.

Clases:

Cardiff superior para vapor
Fragua de 1.º de mucha fuerza
De llama, propio para coladas
Coke, 1.º clase muy económico
Idem que reditan de gas

Para precios y encargos tanto para esta plaza como para los pueblos del interior, puede dirigirse á la Agencia de Sintés y Cardona muelle y Calle Nueva n.º 24 Mahon.

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 10.